
        Каменева Галина Васильевна 

    Урок литературы в 11 классе 

 В. Шаламов  «Колымские рассказы». Анализ сюжета 

 

Цели урока: 

 познакомить с трагической судьба писателя и поэта В. Шаламова; 

выявить особенности сюжета и поэтики "Колымских рассказов"; 

 развивать навыки литературоведческого анализа, умение вести 

диалог; 

 формировать гражданскую позицию старшеклассников. 

Оборудование: портрет В.Шаламова, мультимедийная презентация 

 

Ход урока 

1. Этап целеполагания 

Музыка. "Реквием" В.Моцарта 

Учитель (читает на фоне музыки) 

Всем, кто клеймен был статьею полсотни восьмою,  

кто и во сне окружен был собаками, лютым конвоем, 

кто по суду, без суда, совещаньем особым 

был обречен на тюремную робу до гроба, 

кто был судьбой обручен кандалами, колючкой, цепями 

им наши слезы и скорбь, наша вечная память! (Т.Руслов) 

Сегодня на уроке нам предстоит вести разговор о политических 

репрессиях в Советском Союзе, о людях, пострадавших от них, о писателе 

удивительной судьбы - Варламе Тихоновиче Шаламове - и его прозе. 

Откройте тетради и запишите тему сегодняшнего урока(слайд 1). Дома вы 

прочитали рассказы Варлама Шаламова. Какую цель мы поставим на 

сегодняшний урок? (Ответы учащихся: познакомиться с творчеством 

В.Шаламова, его биографией, осмыслить его произведения). 



Варлам Тихонович Шаламов почти 20 лет провел в советских лагерях, 

выжил, выстоял и нашел в себе силы написать об этом в произведении 

"Колымские рассказы", с некоторыми из которых вы успели познакомиться. 

Как вы приняли эти рассказы? Что удивило, поразило, возмутило? (Ответы 

учащихся) 

В чем же загадка "Колымских рассказов"? Почему сам автор считает 

свои произведения "новой прозой"? Это ключевые вопросы нашего урока 

(слайд 2). 

 

2. Актуализация знаний учащихся 

Но чтобы понять прозу Шаламова, надо хорошо представлять себе 

исторические события тех лет. 

Сообщение ученика "История репрессий в СССР" 

А.И.Солженицын сказал: "Никакой Чингиз-хан не уничтожил столько 

мужика, сколько славные наши Органы, ведомые Партией". Безусловно, все 

это не могло коснуться и литературного процесса. Вспомним некоторые 

факты. 

Сообщение ученицы "Репрессии в литературе" (Должны быть 

упомянуты следующие факты: Задохнулся от отсутствия воздуха свободы 

Александр Блок в 1921 году. Расстреляны: Николай Гумилев в 1921 году по 

обвинению в контрреволюционном заговоре, Борис Пильняк в апреле 1938 

года, Николай Клюев и Сергей Клычков в октябре 1937 года, Исаак Бабель в 

январе 1940 года. Погиб в лагере в 1938 году Осип Мандельштам. Покончили 

самоубийством, не выдержав поединка с тоталитарным режимом, Сергей 

Есенин в 1925 году, Владимир Маяковский в 1930 году, Марина Цветаева в 

1941 году. Умерли в изгнании Иван Бунин, Зинаида Гиппиус, Дмитрий 

Мережковский, Игорь Северянин, Вячеслав Иванов, Константин Бальмонт, 

Иосиф Бродский, Александр Галич. Подверглись гонениям Анна Ахматова, 

Михаил Зощенко, Борис Пастернак. Прошли ГУЛАГ Александр 

Солженицын, Анатолий Жигулин, Николай Заболоцкий, Ярослав Смеляков, 



Иосиф Бродский. В Доме литераторов в Москве висит мемориальная доска в 

память о тех писателях, кто погиб на войне - 70 человек. Предложили 

повесить такую же доску с именами репрессированных, но потом поняли - 

места не хватит. Все стены будут исписаны.) 

Учитель. Назовем еще одно имя в этом скорбном списке - 

В.Т.Шаламов, один из тех, кто поставил своей задачей - выжить и рассказать 

правду. Эта тема звучит и в творчестве А.Солженицына, и Юрия 

Домбровского, и Олега Волкова, и Анатолия Жигулина, и Лидии Чуковской, 

но сила книг В.Шаламова просто потрясает    

В судьбе Шаламова столкнулись два начала: с одной стороны - его 

характер, убеждения, с другой - давление времени, государства, 

стремившегося уничтожить этого человека. Его талант, его страстная жажда 

справедливости. Бесстрашие, готовность делом доказать слово: Все это было 

не только не востребовано временем, но и стало слишком опасным для него. 

 

3. Изучение нового материала. Работа в группах по изучению 

биографии Варлама Шаламова 

Работа в группах. (Учащиеся разбиты на группы заранее). 

На каждом столе есть тексты с биографией В.Т.Шаламова. Прочитайте, 

выделите основные вехи биографии (маркером), будьте готовы ответить на 

вопросы. 

Вопросы: 

1. Где и когда родился Шаламов? Что можно сказать о его семье? 

2. Где учился В.Шаламов? 

3. Когда В.Шаламов был арестован и за что? 

4. Каков был приговор? 

5. Когда и где отбывал наказание Шаламов? 

6. Когда Шаламов был вновь арестован? Какова причина? 

7. Почему ему продлили срок в 1943 году? 



8. Когда Шаламов освобождается из лагеря? А когда возвращается в 

Москву? 

9. В каком году начинает работать над "Колымскими рассказами"? 

(Ответы на вопросы сопровождаются слайдами с фотографиями) 

Учитель: Умер Варлам Шаламов 17 января 1982 года, потерявший слух 

и зрение, совершенно беззащитный в Доме инвалидов Литфонда, до конца 

испивший чашу непризнания при жизни. 

• "Колымские рассказы" - главный труд писателя. 20 лет отдал он 

на их создание. Читатель узнал 137 рассказов, собранных в 5 сборниках: 

• "Колымские рассказы" 

• "Левый берег" 

• "Артист лопаты" 

• "Воскрешение лиственницы" 

• "Перчатка, или КР-2" 

4. Анализ "Колымских рассказов". 

• Какие рассказы Вы прочитали? (Ответы учащихся) 

Работа в парах. 

Давайте составим кластер со словом "Колыма". Попытайтесь отразить в 

нем ваше восприятие мира Колымы, какие чувства в нем преобладают? 

Работаем в парах, стараемся договориться. Кластеры крепим на доску и 

зачитываем. 

Обратимся к рассказу "Надгробное слово". Вопросы для анализа: 

1. Какое впечатление производит рассказ, начинающийся словами: "Все 

умерли:"? Все: это кто, почему, как? (ответы) Да, это люди, о которых сам 

Шаламов скажет: "Это судьба мучеников, не бывших, не умевших и не 

ставших героями". Но они оставались людьми в таких условиях - а это 

многое значит. Писатель показывает это немногословно, всего одной 

деталью. Деталь очень важна в прозе Шаламова. Вот такая, например, 

небольшая подробность: ": бригадир Барбэ - товарищ, помогавший мне 

вытащить большой камень из узкого шурфа". Бригадир, который в лагере 



обычно враг, убийца, называется товарищем. Он помог зеку, а не прибил его. 

Что открывается за этим? ( При товарищеских отношениях план не 

выполнялся, потому что выполнить его можно было только при 

нечеловеческой, смертельной нагрузке. На Барбэ донесли, и он погиб.) 

2. Рассказы страшные, жуткие истории. О чем мечтают люди в 

рождественскую ночь? ( ответы) И вот голос Володи Добровольцева ( 

обратите внимание на фамилию): "- А я, - и голос его был покоен и 

нетороплив, - хотел бы быть обрубком. Человеческим обрубком, понимаете, 

без рук, без ног. Тогда я бы нашел в себе силу плюнуть им в рожу за все, что 

они делают с нами." А почему он хочет быть обрубком? 

3. Что является сюжетом рассказа? ( Смерть). Смерть, небытие и есть 

тот художественный мир, в котором разворачивается действие рассказа. И не 

только здесь. Факт смерти предшествует началу сюжета. Согласитесь, что 

это необычно для русской прозы. 

Поработаем с рассказом "Заклинатель змей". Каждая группа получает 

свое задание. 1 группа - Прочитайте начало рассказа, найдите слова и 

словосочетания, которые действуют на чувства читателя. Какие чувства 

возникают? 2 группа - Какие "тонкие" и "толстые" вопросы возникли у вас 

при чтении рассказа? 3 группа - Какие фрагменты рассказа требуют 

осмысления и размышления? 

В процессе анализа рассказа мы обязательно обратим внимание на те 

непростые вопросы, что у вас возникли. Попробуем разобраться вместе. 

• Почему же рассказ называется "Заклинатель змей"? Кого можно 

считать заклинателем змей? 

• Почему Платонов согласился все-таки рассказывать романы? 

Можно ли его осуждать? 

• Согласие Платонова "тискать романы" - это проявление силы или 

слабости? 

• Почему у Платонова развилась сердечная болезнь? 



• Каково авторское отношение к такому способу улучшить свое 

положение? (Резко отрицательное) 

• Как изображен Сенечка? Что он собой олицетворяет? 

(На первый взгляд кажется, что рассказ о противостоянии 

политических и блатных, но если вглядеться глубже, то не случайно 

Платонов - киносценарист-интеллигент противостоит блатарям, те. 

духовность противостоит грубой силе. Но есть и еще один план, связанный с 

темой "художник и власть", "художник и общество". "Тисканье романов" - 

эта фраза из блатного жаргона сама по себе является мощной сатирической 

метафорой: подобное "тисканье" в угоду сильным мира сего является 

древней и трудно изживаемой чертой литературы, Шаламов сумел показать 

свое негативное отношение и к "змеям", и к "заклинателям".) 

Рассказ "Последний бой майора Пугачева". Исследователь творчества 

Шаламова Валерий Есипов пишет, что "Шаламов ни одного слова не писал 

просто так". 

• О чем повествует этот рассказ? 

• Почему в начале рассказа автор сравнивает аресты 1930-х и 1940-

х годов? Чем отличались бывшие фронтовики от других заключенных? 

• Расскажите о судьбе майора Пугачева. Какова судьба его 

товарищей? Как повлиял на них опыт войны? 

• Как вели себя заключенные во время побега? 

• Почему в госпитале не было раненных заключенных? Зачем 

лечили Солдатова? 

• Почему рассказ завершается гибелью Пугачева? 

Какое чувство остается после прочтения рассказа? Как проявляется 

авторское отношение к героям? ( Об авторском отношении к героям говорит 

и фамилия - Пугачев, и то, что автор постоянно называет его по званию - 

майором, подчеркивая, что он - боец, бросивший вызов лагерным властям, и 

улыбка майора при воспоминании о погибших товарищах перед собственной 

смертью. Шаламов скажет о нем - "трудная мужская жизнь", перед смертью 



подарит ему безвкусную ягоду бруснику, дважды повторит слова "лучшие 

люди" и вспомнит его улыбку, испытывая радость от того, что в человеке 

есть духовная высота.) 

Почему Шаламов, утверждавший, что удачных побегов на Колыме 

быть не может, прославил майора Пугачева? В чем же подвиг майора 

Пугачева? ( Подвиг Пугачева и его товарищей состоит не в том, что они 

отстаивали свою свободу с оружием в руках, не в том, что они повернули 

свои автоматы против советской власти, не в том, что они - все до одного - 

предпочли гибель сдаче. Они стали героями, потому что отказались принять 

навязываемую им систему мышления и чувства. Осознав лагерь как 

внечеловеческую систему, они отказались в ней существовать. Побег - из 

лагеря в тайгу - из Лагеря в Мир - был, несомненно, чудом физической 

отваги, но прежде всего детищем отважной мысли.) 

Написав сказку, очень важную для писателя лично, Шаламов выводит 

новый лагерный закон - закон сохранения личности, отвечает на вопрос, как 

же выбраться из этого мира смерти. В тот момент, когда Шаламов поставил 

себе задачу "запомнить и написать", он, подобно Пугачеву и его товарищам, 

повел бой по своим правилам - из Заключенного стал Писателем, перенес 

сражение с внечеловеческой системой на чуждую лагерю и родную для него 

самого территорию культуры. 

Учитель: Ребята, сумели ли мы с вами приблизиться к разгадке тайны 

"Колымских рассказов?" Какие особенности прозы Шаламова, названной 

"новой прозой", мы отметим? 

(Тайна "Колымских рассказов" в том, что при всем отрицательном 

автор сумел показать, что люди остаются людьми даже в нечеловеческих 

условиях, есть способ бороться с этой системой - не принимать ее правил, 

побеждать ее силой искусства и гармонии. Особенности "новой прозы" 

Шаламова: документальность, лаконизм повествования, наличие детали- 

символа.) 



Давайте попробуем по группам составить синквейны по темам: 

"Колымские рассказы", "Человек", "Варлам Шаламов", так чтобы вы смогли 

высказать свои чувства после нашего урока. 

Читать Варлама Шаламова - не удовольствие, а тяжкие труд, но читать 

это надо, ведь у памяти не срока давности. 

Домашнее задание: написать рецензию на один рассказов Шаламова, 

используя пирамиду "критика"; посмотреть фильм "Завещание Ленина". 

 


